Chemie 8. ročník
Téma: Atom, molekula, prvek, sloučenina
Pracovní list č.: …… 


Chemický prvek – je chemická látka složená z atomů, které mají stejný počet protonů. Tento počet udává tak zvané……..……… číslo, které se značí písmenem Z.

Atom - Značka prvku vyjadřuje jeden atom daného prvku.

Vzor:  Zápis Fe čteme   1 atom železa.
Úkol: Zapiš, jak čteme:

H 
………………..

Au 
………………..

Zn
………………..

Číslice před značkou prvku vyjadřuje počet  nesloučených ..........…….

Vzor:  Zápis 5 Hg    čteme pět atomů rtuti.

Úkol: Doplň, jak čteme:

3 H 
……………………..


7 Fe     ……………………..

4 Pb     ……………………..    

2 O 
……………………..

Úkol: Zapiš: 7 atomů síry………, 5 atomů stříbra…….…., 9 atomů rtuti………….., 4 atomy helia………
Molekula – je větší částice chemické látky, která vzniká slučováním atomů.

1) sloučením atomů téhož prvku

· dvouatomová   N2 ,O2 , H2 , F2 , Cl2 , Br2, I2
· tříatomová       O3
· víceatomová     P4, S8
       2)   sloučením atomů různých prvků, vzniká chemická sloučenina
· dvouprvková             H2O,   HCl,    MgO,   CO2
· tříprvková                 H2SO4,   NaOH,   H2CO3
· víceprvková
      (NH4)2 CO3
↑

Chemický vzorec vyjadřuje ze kterých prvků je molekula chem. sloučeniny složená a určuje také počet atomů jednotlivých prvků v molekule.

Malá číslice vpravo dole za značkou prvku vyjadřuje z kolika sloučených atomů prvku molekula vznikla.

Zápis H2 znamená, že 1 molekula vznikla sloučením dvou atomů vodíku.

Číslice před vzorcem sloučeniny vyjadřuje počet molekul dané látky.
Vzor:  zápis 5 O3    čteme 5 molekul ozonu,  4 HCl  čteme 4 molekuly chlorovodíku

Úkol: Zapiš jak čteme:

6 H2O   …………..…vody, 

3 HCl  …………….…chlorovodíku,  
5 H2SO4……………. kyseliny sírové   

3 MgO ………………....oxidu hořečnatého, 
2 CO2 ……………….…oxidu uhličitého (vydechujeme jej)

Úkol: Zapiš 5 molekul vody ………., 
7 molekul oxidu uhličitého……., 
5 molekul chlorovodíku………

Vzor:  1 molekula kyseliny dusičné HNO3 se skládá z 1 atomu vodíku, 1 atomu dusíku a 3 atomů kyslíku.

Úkol: Zapiš, z kolika atomů kterých prvků se skládá:
1 molekula kyseliny sírové H2SO4  ……………………………………….
1 molekula hydroxidu sodného   NaOH  ……………………………………….
1 molekula kyseliny uhličité   H2CO3 ……………………………………….
Úkol Vyplň tabulku:

Kolikaprvková je následující sloučenina? Kolikaatomová je částice příslušné látky?

	
	Počet prvků
	Počet atomů

	HCOOH  kyselina mravenčí


	
	

	H3PO4 kyselina fosforečná


	
	

	NaOH hydroxid sodný 


	
	

	H2SO4 kyselina sírová


	
	

	CO2 oxid uhličitý


	
	

	Al2O3 oxid hlinitý


	
	


Úkol Zapiš:

4 atomy hliníku

5 atomů zlata

8 atomů stříbra

2 molekuly ozónu (tříatomová)

7 molekul vodíku (dvouatomová)

10 molekul vody

Úkol Jak čteme následující zápisy?

K


Cu


4 Ca

4 N
 

4 N2
 

5 Cl2
 

5 Cl


7 H


2 H2O 

I2
